

NUMERUL IO BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se plateste tot-d'acuma inainte:
In Bucuresti la Casa administratiei
In Județe si Streinătate prin mandate
postale
Un an in Tară 30 Lei; in Streinătate 50 Lei
Sase luni . . . 15 . . . 25 . . .
Trei luni . . . 8 . . . 13 . . .
Un număr in streinătate 30 bani

Adevărul

EA te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandru

NUMERUL IO BANI

ANUNCIURILE
In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie
In Streinătate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
. . . III . . . 2,- lei
. . . II . . . 3,-
Inserție și Reclamele 3 lei rindul.
Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA
PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Criză saă agonie

PARTIDELE ISTORICE

O polemică destul de violentă s'a
incins între Voința Națională și Con-
stituționalul.

Organul național liberal pretinde că
țara este oboșită de acest guvern; obo-
șită de incapacitatea, de reaua cre-
dință, de hoțiile și de infamiile acestui
regim.

Organul conservator — de astă dată
vorbește în numele conservatorilor —
protestă naturalmente cu indignare con-
tra acestei oboșeli a țării, declarând că
guvernul conservator a îmbunătățit sta-
rea țării prin înlesnirea proprie-
tății și cultivării ei; a dat o puternică
devoltare învățământului public; a ga-
rantat independența magistraturii prin
inamovibilitate; a stăpânit agiul și a
ridicat un mare număr de construc-
țiuni cari se încheie uimitor cu fabricul
păd peste Dunăre.

Scopul acestui articol este de a face
partea fie-căruia din cei doi beligeranți,
dovedindu-le că ambele partide pe cari
se silesc a le apăra, au numeroasele
lor păcate, și pe toi pe colo cite o mă-
sură bună, care își pierde efectul aște-
ptat și dorit, prin reaua ei aplicare.

Dacă vorbim de hoții și de hoții, li-
beralii au avut pe Anghelștii lor, pe
Maicanii lor și pe mulți alții cari au
rămas neurmăriți, de și cei d'întîiu au
fost dați în judecată și și-au expiat ho-
țiile lor. — Conservatorii au și ei pe colone-
nelul Iaroc, care stă și azi în fruntea
regimentului din Giurgiu, — de și colone-
lul de intendentă Bengescu, într'una din
inspecțiile sale, a găsit în casa regi-
mentului în loc de bani o chitanță de
vr'o zece mii de lei a colonelului Iaroc. —
Conservatorii au pe caretșul și lina-
rul colonel Capșa, care este și azi pre-
fect al poliției capitalei și infine va co-
manda de sigur un regiment, — de și an-
gheta Pencovic-Constantinescu a
constatat cele mai scandaloase hoții,
fapt pentru care întregul Alex. Pencovic
însușit și calomniat prin un comuni-
cat publicat în Monitorul Oficial de
prostituta de la culte, a fost silit a-și da
demisia pe care cetitorii acestui ziar
o vor găsi reproducă la pagina a doua
a acestui număr. — Conservatorii au pe
Robescu lor, pe Ressul lor cari, dați
judecăței, au fost osândiți acum câte-va
zile; — de și alți trei conservatori, de
nuanță junimistă implicați în panama-
na gălățeană, se plimbă veseli, sfidând opi-
niunea publică indignată, fiind siguri că
impunitatea le este asigurată de patro-
nii lor, cari mai oclapoani au aruncat
peste dîngii mușamașa ministrului de
justiție — căci și junimistii au o mu-
șamașa.

Liberalii, după rezoaiul ruso-turo
1877-78, au improprîțit un număr
foarte mare de soldați cari au luptat
pe câmpurile Bulgariei, precum și mulți
însurăței. Tot liberalii au scăzut în mod
simțitor nedrept și odiosul bir al ca-
pitației. — Conservatorii au improprîțit
și ei pe mulți săteni, dar cu o
mână au dat nenorocitorilor țărani și cu
cea laltă au luat îndărăt cu dobândă
uzurără. Au aruncat pe capul lor legea
maximului, mult mai simțitoare la sate
de oit la orașe, taxele popăritului și ale
jandarmeriei, și culmea, saă a unei ne-
ertate indiferențe saă a unei odioase
oruzimi, este prețeluirea făcută, pentru
cinci ani, veniului micilor mogilșă-tă-

nești de către comisiile de recensiment.
Pe cînd aceste comisiile au evaluat veni-
tul pogonului marilor proprietăți în-
tre 9 lei 60 și 9 lei 85, ele au pre-
țeluit venitul pogonului micilor proprie-
tăți țărănești la 14 lei pogonul, în
unele județe la 18 lei și în altele pā-
nă la 23 lei pogonul. Ce nerușinare!
Și Constituționalul are neobrăzarea —
junimistii nu au parvenit unde sint de
cât prin neobrăzare și cinism — să vor-
bească de îmbunătățirea stărei țării.
Partea odioasă a acestei despoieri
săvîrșite pe spinarea țărănimii este că
ea se făptuiește în urma unor ordine
formale pormite din cabinetul ministru-
lui de finance. Eu declar D-lui M. Gher-
mani că mă mulțumesc că venitul po-
gonului micilor proprietăți ale sătenilor
să fie evaluat nici măc mult nici măc
puțin de cât cum s'a evaluat venitul
pogonului marilor moșii ale rabaduluiș
ploșteșean, a cărui avere nu s'e mai nu-
mără azi cu zecimele de milioane
ci cu sutele de milioane.

Ce zici D-le ministru de finance?

Voii termina, în numărul viitor, a-
prebierea mele asupra dezvoltării în-
vățămîntului public, asupra independen-
ței magistraturii datorită inamovibilită-
ței, asupra stăpînirii agiului, și mai al-
les asupra marelui număr de construc-
țiuni, arătînd că dacă conservatorii au
la activul lor multe păcate comise, cu
privire la reformele de mai sus, li-
beralii nu sint mai puțin vulnerabili pe
acest tărîm.

Alex. V. Beldimanu.

CRIZA

Publicul este foarte nerăbdător ca să aște-
te în ce chip are să se rezolve criza ministere-
rii. De aceea fie-care te abordează pe strade,
te ia de scurt, îți cere informații și vrea
ca ori-ce preț să-ți spuie cine o să rămie la
guvern.

Mai ales noi ziaristii sintem executați
într'un chip teribil căci onor. p. i. public
nu-și poate închipui ca un gazetar să nu
cunoască toate misterele politice, să nu
cunoască ziua, ora și minuta cînd se va
schimba ministerul, cînd va pleca D. Ca-
targiu și cînd va veni D. Sturza.

Onorabilul public te oprește în drum și
te întrebă foarte curios:
— Ei, ce mai e nou?
— Mai nimic, fi răspunzi.
— Cum mai nimic? te întrebă; cine
vine la guvern?
— Nu se știe încă, tocmai Luni va ho-
tări regele.

— Și, cum, d-voastră gazetarii nu știți
nimic? Ce fel de gazetari sinteiți d-voastră?
Și indignarea cetățeanului ajunge ne-
mărginită fiind că nu-și poate închipui cum
un gazetar să nu poată pătrunde măcar
pînă în gîndul regelui.

Acuma, ce e dreptul, circula zvonul că
D-l Lascăr Catargiu ar fi consimțit să
rămie la guvern chiar și fără concursul
junimistilor fiind sigur că regele îi va da
dizolvarea. Dar pe zvonurile cari circula
cine poate pune temeiul. În vreme de criză,
în vreme de nesigurată fie-care are dreptul
să facă prognosticuri și să pue la cale
o mică combinație, de aceea nu ne sur-
prinde de loc că de la demisionarea junim-
istilor și pînă astăzi ai circulat, cu ștam-
pila celei mai necontestabile autenticități,
următoarele liste ministeriale: I. Un mi-
nister Catargiu — Manu — Cantacuzino; II.
Un minister Cantacuzino fără D-l Catar-
giu; III. Un minister Manu fără D-l Ca-
targiu dar cu D-l Fleva; IV. Un minister
Catargiu cu junimistii; V. Un cabinet Di-
mitrie Sturza; VI. Un cabinet Eugeniu
Stătescu; VII. Un minister Carp — Stătescu
— Panu; VIII. Un minister Carp cu li-
beralii naționali, și, în sfîrșit acuma s'a re-
venit la un minister Catargiu par purisim
conservator.

Eă prefer, însă, ceastă-laltă vorbă a
D-lui Carp. Marți toți ministrii au asistat
la manevre și au dejunat acolo. După de-
jun D-nii Consilierii ai tronului s'au trîntit
pe iarbă, singur D-l Carp a rămas în pi-
cioare și se uita rîzînd la colegii săi de
jos. Văzîndu-l că ride, unul dintre mini-
stri îi intrăbă:
— Da de ce rizi așa uittindu-te la noi?
— Pentru că, fi răspunde D-l Carp, vād
un minister la pămînt. (Parceque je
vois un ministere par terre).

SATIRA ZILEI

Danțul Carolic
Ce-o fi aia? o să mă întrebăți.
Iată ce este, o să vă răspund:
Profesorul de danț anume Schmidt, fost de
profesione chelner și actualmente tător de
bătături la Mitrasevski, a scris în onoarea mi-
lucului principe Carol și i-l'a dedicat, danțul Caro-
lic pentru persoane de ambe-sexe.

De oare-ce însă Schmidt locuiește la oțel Fi-
eachi evident că danțul saă a făcut flacoș, căci
tînărul prinț cînd a fost să execute danțul Caro-
lic a găsit de cuvîntul să-l acompanieze cu
niște mișcări tocmai vice-versa de ceea-ce este
cunoscută la dansu du ventre.

Ori cum Schmidt, aducîndu-și aminte de chel-
nereasca lui ex-profesione a servit foarte bine
pe tînărul prinț care, în vedere că a știut mos-
teni calitățile harpagonice ale unchiului său,
n'a bine voit să dea nici măcar un bacșiș.

Se spune — dar dăm știrea sub toată re-
zerva — că, pentru a se populariza acest danț,
poliția a dat ordine severe ca el să se joace
prin toate localurile publice și prin toate ba-
lurile mascate cele mai renumite precum la
Orșeu la Pomul verde, la Hîrdău, la Trei Sar-
male și la Oțel Nemțoaica. (Acest din urmă să
nu se confunde cu palatul regal).

De acuma înainte mitocanii în loc să mă
zică pe vestitul „Palatse Marghioala că'i. „așa
și pe dincolo, o să spuie: „Cărlăoate Marghio-
ala” și așa și pe dincolo.

Vorba aluia; mai bine rămîneați tot chelner,
nene Schmidt, de oit să ajungă la vreme de
bătrînețe saă tal bătături și să despeză pe mi-
tocani.

Anarhiștii armeni

O societate anarhistă. — Intemeiatorii. —
O proclamație. — Spionajul. — Șeful
executiv. — Alte dezordine

Ziarul englez Standard primește de la
corepondentul său din Constantinopol
niște amănunte interesante asupra unei
societăți armenie anarhiste, căreia se atri-
buie acum înscenarea manifestațiilor ce
au dat naștere ultimelor măceluri din
Constantinopol.

Societatea aceasta, al cărei nume e Hin-
ceak, a dat de veste deja de mai multă
vreme — spune numitul corepondent — că
are de gînd să provoace turburări.

Intemeiatorii
Societatea aceasta s'a intemeiat în anul
1887 la Tiflis de către trei armeni: Ru-
pen Kambur, Nișan Magavurian și Ha-
miak Rușbazian.

Prima ei întreprindere a fost scoaterea
unei gazete purtînd numele societății. A-
ceastă gazetă a apărut pe rînd la Tiflis,
Geneva și Atena, iar în vremea din urmă
se tipărea la Londra.

Societatea Hinceak a inundat nu numai
Turcia, ci toată Europa cu proclamații
și broșuri anarhiste.

va dicta orî-cărei persoane pe care o va
socoli vrednică de pedeapsă.
«Pedepsele sunt de trei feluri: aver-
tissementul, bătaia și moartea.
«Sentința de moarte se poate executa
cu cuțitul saă cu revolverul, prin su-
grumare saă otrăvă.
«Pentru aruncarea în aer a edificiilor
se vor întrebuișa bombe cu dinamită,
nitroglicerina și praf de pușcă».

Alte dizordine
În anul 1890 societatea aceasta a mai
înscenat o serie de dizordine ca cele de
la 18 (30) Sep. acest an.

Atunci neorînduiele au început la Kum-
kapu, la patriarhatul armean, și au co-
stat, ca și acum, multe vieți omenești.
Autoritățile turcești afirmă că și mă-
celul de la Sassun a fost provocat tot
de comitetul armenilor anarhiști, prin
șeful executiv al lor, care ar fi actual-
mente un oarecare Homparzun.

Și societatea asta va mai da desigur
mult de lucru și Porții și puterilor.

DIN CARNET

Curorii
Doamnelor și Domnilor, știți d-voastră ce
or fi curorii?... Dați din umăr și vă uitați
la mine cu nedumirire ba chiar vă întrebați
poate dacă nu mi s'a deranjat ceva la eta-
giul superior. Ei bine, cam așa ceva am gî-
ndit și eu despre acela care a compus așful
marilor alergări de biciclete de la Velodromul
Pucher.

Societatea velocipedistilor intimi a orga-
nizat o mare zi de curse și, după ce pe așf
spune multe și de toate, ne pomenim de-o-
dată cu:
«Dacă într'o cursă vor fi mai puțin de 3
curorii, atunci etc. etc.»

M'am jînt cu miinile de abdomen într'un
chip deosebit. Auzi curorii!... Auzi sclăciare
de limbă. Auzi cacofonie!
Adică nu se putea introduce măcar bici-
clizmul în această țară fără ca să atenteze la
sărmana noastră limbă. Că, slavă domnului,
destul au întins'o toți în toate părțile și des-
tul a sclăciat'o cine a vrut.

De-au fost avocații, ne-au asasinat cu:
perimările, cu circumstanțele atenuante, cu
daunele interese, cu lapinii și cu oponenții.
De-au fost doctorii ne-au mîncat fripti cu:
gamele, cu venele, cu vezele și cu pul-
monii.

De-au fost militarii ne-au ros urechile cu:
chesoanele, cu harnașamentele, cu flancatul,
cu ranforturile, cu obstacolele și cu trupele
masate.

De-au fost haliafștii ne-au dat gata cu:
anșisările, cu anulările și cu obulările.
De-au fost Jokei clubiștii ne-au făcut des-
tule zile fripte cu pezajurile cu pistele și cu
turnantele.

Acuma ne mai lipseau velocipedistii cari
să ne dea lovitura de grație cu curorii!
Foarte mulțumesc de pricopsală și de civili-
zație! Foarte mulțumesc de invențiile se-
colului.

Domnilor bicicliști, pentru Dumnezeu! pă-
rinților voștri, lăsați pe curori la naiba și
vorbiți pe romînește.
Nu ne mai poziți limba, căci ne-au poșit-o
destul înaintea D-voastră.

LOTERIILE ȘI ARITMETICA

Se zice că loteria Cooperatorilor are să se
tragă mîine... Lumea a ajuns cam sceptică față
de ast-fel de știri, cu toate acestea să credem
că așa are să fie, cu atât mai mult că, afară
de promisia banilor indoiiși, comitetul lote-
riei a mai așfat pe strade niște avizuri prin
cari explică cum are să se facă tragerea, —
dovadă că totul e în sfîrșit pregătit pentru
această operație atît de mult aminată.

Pregătit, dar cum?
Așa că organizatorii acestei expoziții și-au
așfat pe străzi nu numai programul tragerii
loteriei, ci și... complectul lor ignoranță în ce
privește elementele calculului probabilităților.

În adevăr, se da de veste că tragerea are
să se facă cu sistemul tombolelor; numerele
loteriei fiind pînă la 150.000, vor fi 6 tom-
bole; în cea d'întîiu din ele vor fi nouă ze-
rouri și un 1, iar în cele-lalte numerele de
la o pînă la 9. Se va trage pe rînd cite o
cifră din fie-care tomboala și șease cifre la
rînd vor da numărul câștigător; și se va con-
tinua tot așa pentru toate câștigurile.

multă șansă să iasă un număr de la 1 pînă
la 99.999, de cit de la 100.000 pînă la 150.000,
cu toate că cele d'întîiu numere sint numai
de două ori mai numeroase de cit cele din
urmă.

Drept ar fi ca în prima tomboala să fie nu-
mal două zeriuri și un 1; numai ast-fel san-
sele ar fi egale pentru toți...

Dar să vede că, la noi ca la nimeni, se a-
runcă în întreprinderi financiare oameni cari
n'au habar de elementele aritmetice! Nu-i
mirare, ce e dreptul; am văzut și altele mai
late.

Congresul socialistilor germani

Partidul social-democratic german astăzi
își ține congresul său anual la Breslau pa-
triu nemuritorului Lassale. Deschiderea a-
cestui congres era vii așteptat de toată
lumea germană socialistă și nesocialistă.
Era vorba de-a se vedea cum socialistii
vor și să răspundă la necuviințele adresate
partidului de maniacul monarch care o-
cupă tronul Germaniei. Căitorii noștri își
amintesc că la serbarea Sedanului, la care
socialiștii nu s'au asociat, împăratul i-a
numit «o șleahță mizerabilă de derbedei
și de criminali cărora nici nu le face o-
noarea de-a-i numi germani și pe cari el
fi va zdrobi!»

Responsul lui Liebknecht

Responsul nu s'a făcut mult așteptat.
Worwärts a respuns energie acestei in-
sulte, bătîndu-și joc de amenințările co-
pilărești ale împăratului. Tot așa — și mult
mai energie, respunde bătrînul Liebknecht
în discursul inaugural al Congresului.

«Guvernul, zice el, n'a renunțat, ca prin
intermediul celei mai înalte autorități
a statului, să ne arunce mînașa și in-
sulta. Social-democrația primește sfida-
rea și ori-care ar fi acela care ne-o a-
runcă, de astă-dată el nu este în stare
măcar să ne atingă, căci social-demo-
crații sint prea pentru a fi injurați.

Mai ușor căde-va împăratul german,
de cit se va zdruncina socializmul. Vio-
larea votului universal ar însemna sen-
țința de moarte a guvernului imperial».

Expulzarea Doctorului Ellenbogen

S'a făcut ovațiunii oratorului și avo-
catal D. Ellenbogen din Viena într'un
discurs de altmintrelea foarte modest sffr-
șînd a strigat «Trăiască social-democrația
internațională». A doua zi a fost expul-
zat, după ce a fost jînt arestat.

Importanța discursului lui Liebknecht
e colosală. Social-democrația germană este
așa de puternică azi în cit e gata a răs-
punde forței prin forță și ast-fel a da
semnalul unei mișcări proletariene care
de sigur s'ar întinde asupra întregii Euro-
pe. Amenințările guvernului și ale îm-
păratului mai au și avantajul de-a strînge
rîndurile partidului și a face să înceteze
micile certuri pe care compta burghesia,
ca să dezbine și să slăbească partidul.

Cestiunea agrară

Cea mai importantă cestiune fașă care
se va discuta la acest congres și care se
discută chiar în acest moment, e de sigur
cestiunea agrară. Pasă la congresul inter-
național din Bruxelles de delegația romîna,
ea fost amînată pentru congresul din
Zurich și aici din nou amînată pentru
congresul din Londra, din anul viitor,
în Germania ea s'a pus la ordinea zilelor
tuturor congreselor socialiste naționale.

La trecutul congres de la Erfurt a
fost discutată admiîndu-se principiul pur
colectivist. Cestiunea s'a reluat anul trec-
tut la Frankfurt și s'a și numit trei co-
misiuni, una pentru Germania de Nord,
alta pentru centru și a treia pentru Ger-
mania de Sud, ca să alcătuiască un pro-
gram în cestiunea agrară. În această ces-
tiune presa socialistă a discutat mult și
mai ales neînțelegerea era și este capi-
tală, între socialiștii de Nord cari se men-
țin în limitele principiilor generale — și so-
cialiștii de Sud — în special Bavarezii —
reprezențați prin cei doi deputați Vol-
mar și Grilimbeger, cari sint mult mai
oportuniști față de principii. O comisiune
centrală a cîntat să pună de acord lu-
crările celor trei comisiuni, dar a reușit
așa de bine că toți teoreticianii parti-
dului, în cap cu Kautzki, directorul re-
vistei Neue Zeit din Stuttgart și reposa-
tușul Engels, s'au ridicat în potrița solu-
țiunelor ei prea oportuniste și prea bur-
gheze.

Cestiunea agrară și congresul din Londra

Chipul cum se va rezolvi cestiunea a-
grară la congresul din Breslau va avea
o mare înțurire asupra hotărîrilor con-
gresului internațional din Londra rela-
tiv la aceiași cestiune. În adevăr e un
lucru învedereat, influența preponderantă
ce are socializmul german asupra ce-

Una din cele-lalte țări. Tonul vine astăzi de la Berlin și deci și la Londra tot așa va fi, mai ales când în potriva tacticii și ideilor germane nu vor fi de cit doar o parte din francezi—posibiliști—o parte din englezi și olandezi de sub conducerea lui Demela-Nevenhuis.

Pentru noi românii, unde socializmul pentru a putea avea avântul definitiv, trebuie să devie agrar, hotărârile congresului din Berlin de sigur au mult interes și importanță. Ele vor da poate social-democrației romine cheia cu care să deschidă porțile închisore în tuncioase în care putezeste țărâimea română, lipsită de ori-ce lumină, de ori-ce sfat, de ori-ce ajutor.

Const. Mille

CRONICA JUDICIARA

Bătae pomplerească

Ioana Ichim din urbea Brăila, patria lui Pamiholopol—și femeia Maria Niță, vecina ei, nu se puteau suferi. Gurele rele povestesc că această animozitate ar fi provenit din faptul că Ioana ar fi făcut ceea-ce lui Coconu Fănică Bellu i-a făcut reputația, adică a girodelizat o întinire între fata Mariel Niță și un tînăr oare-care.

Cum gardul nu era de ajuns pentru a fi maritor certel lor, Ioana a găsit de cuviință să se urce pe casă și să reinceapă discuțiunea parlamentară cu vecina ei. Pretextul era că pomii vecinei îi astupa coșul! La glasul mahalagioicel, mahalaua s'a strins ca la teatru. Maria văzând că pozițiunea adversarei este mai favorabilă și că oările ei ajung mai bine la onor. p. t. public, a pas o scară și hop! și țafa Marița, ca o simplă Tața Lină, pe coperiș. Aici vorba degeneră în bătaie și victoria a fost pentru Marița, care cu un lemn de cămăși, a croit așa de bine pe Ioana că a umplut-o de sînge. Lucrul s'a complicat, cu sosirea fetei Mariel care a început să ude cu apă pe nenorocita victimă a mamei sale, ce zăcea pe coperiș, plină de sînge. Această stropire era în semna de recunoștință a serviciului făcut ei—sau era o demonstrațiune ostilă—? asta de sigur instanțele judecătorești vor putea-o dezlega. Poliția, ca în tot-d'aua a venit la spartul țirgului și după spartul capului—și bătuța și bătușa și fata, din preună cu toată mahalaua din strada Mihaii-Bravul, au plecat la Secție pentru a dresa cuvenitul proces-verbal.

Asă-zî procesul își urmează cursul său la judecătoria ocoului Brăila, unde Ioana cere reparație pentru capul său spart, iar Maria cere reparație onoarei fetei, reparațiune care de sigur nici cel mai meșter arhitect nu o va putea face.

Ei Domnule judecător de pace, cum o să repari onoare fetei?

Chitbuș.

Știri Mărunte

Înta numele tinerilor cari au reușit în seria a 6-a a examenului de bacalaureat: Domnișoara Protoposescu Matilda, Pupa Ion, domnișoara Răduleanu Elisa, Rădulescu Ion, Robescu N. Ion, Rosenstein Simca, Rothbard Fisell Rosen Aron, d-ra Sanda G. Const., Samielevic Henri, Iasover Lazăr, d-ra Săulescu Evdochia, domnișoara Sincelanu Victoria, Slănicianu Titu, Stambuleanu Christache, Stoenscu Haralambie, domnișoara Stoica Iulia, Șachim Scarlat, Ștefănescu N. Const., Ștefănescu Vasile, Stern Nathan, Tarazi Zisim, Moțăeanu Ioan.

Sunt numiți intențenți la spitalele rurale, următorii Domni: Basile N. Ionescu la Urlați; Tache Gheorghiu la Strehai; Iuliu Blasiu la Ivesti; Petre Dumitrescu la Tîrgul-Săveni; Dim. Costăchescu la Tîrgul-Sulița; Niță Butoianu la Tîndărel; G. V. Tătaranu la Parachol, Constanța; E. paminodna Ioanidi la Roznov.

La agenția marelor magazine Louvre din Paris situată în strada Nouă No 2 au sosit eşantioanele sezonului. De remarcat sunt elegantele confecțiuni și pălării de dame. Preturile foarte avantajoase, calitatea mărfurilor excelentă.

ECOURI DIN STRAINATATE

Turburările din Barcelona.—Depeșile ne vorbesc de cite-va zile despre niște turburări înscenate de studenții din Barcelona. Înta cum au izbucnit aceste turburări:

Profesorul de științe naturale de la acea universitate, D. Buen, a scos de sub tipar mai multe scrieri științifice, cari au fost puse la index de Vatican, ca eretice. Rectorul universității, un clerical îndrăgii a cerut și a obținut de la slăbiciunea guvernului spaniol ca profesorul Buen să fie suspendat în contra acestel măsuri sint îndreptate manifestațiilor studențesți.

Scandalurile din Münster.—Niște telegrame ne-ad vorbit de asemenea de niște scandaluri ce au izbucnit la Münster în Germania. Aci turburările au fost pricinuite de o ordonanță a poliției orașului care dispune închiderea tuturor restaurantelor și circumilor la 11 ore seara.

Numeroși agenți de poliție au fost bătuți și scandalurile continua în fie-care seară.

Turburările din Constantinopol

CONSTANTINOPOL, 28 Sept.—Se asigura că răspunsul Porții la nota ambasadorilor conține neexactități în reproducerea faptelor; dar tonul și tendințele acestel răspuns sunt cuvioicioase.

În privința desertării bisericelor, dragomanii ambasadelor negociază pentru o învoială.

Măcelul din Trebizonda s'a reprimat.

Demisia d-lui Alex. Pencovici

Cetind prezenta demisie, cetitorii acestel ziar vor vedea ce lecțiune zdrăvănă a dat Alex. Pencovici fostului său șef, ramolitul de la interne care, fără cel mai mic scrupul, și-a bătut joc de cinstea unel funcționar. Pencovici ar fi făcut onoare unel ministru conștient care ar fi știut să-l aprecieze.

Domnule Ministru, Înta ce m'am întors din străinătate, unde m-am dus în concediu ca să-mi caut de sănătate, am luat în cunoștință comunicatul ce s'a publicat în Monitorul Oficial din 12 August curent și care mă privește personal.

Mal întiul nici D. Ștefan Chiru nici D. Dumitru Donescu, n'au denunțat absolut nimic în contra fostului director general colonel Capșa, ci numai contra d-lui Ion Angelescu, fost șef al biroulului de comptabilitate, și contra d-lui Alexandru Rădulescu, fost director al penitenciarului central Mărgineni.

Sub-semnatul este care, cu ocazia cercetărilor privitoare pe acesti din urmă doi impiegați, am observat că s'au comis și de către funcționarii superiori alte abuzuri mai grave ce v'am semnalat în mod cu totul confidențial, și ca să nu fii judecător și acuzator în această nouă cercetare, am stăruit verbal, și chiar formal ați fost rugat, prin întiul meu raport, ca să bine-voiți a numi o comisiune ad-hoc de trei persoane de încredere pentru a constata abuzurile denunțate cum și răspunderea ce privește anume pe fie-care funcționar din direcția generală a închisorilor.

În urmă, am lucrat împreună cu D. Ion Constantinescu, inspector financiar de clasa I, și toate procesele-verbale—iscălitte de noi—au fost redactate, cum știți de D. inspector financiar, spre a nu se ivi bănuială că sub-semnatul a lucrat cu părtinire. Mal cu seamă în cit privește abuzul cel mal grav din cite am apucat împreună, a constata formal, adică furnitura de lînă țurcă în loc de lînă țigă —stogos, chiar D-voastră, Domnule ministru, ați cerut telegrafic procesul verbal în cesțiune, direct D-lui Constantinescu care fusese pornit la Craiova înaintea și a putut termina, cel puțin, ancheta mixtă asupra lînii. Dar în acest comunicat nu se face de fel mențiune despre existența unel comisiuni mixte nici nu figurează numele unel inspector financiar, al D-lui Ion Constantinescu, care, în curs de trei-zeci ani trecuți, a dat învederate probe că are pe deplin cunoștința datoriei.

Dacă serios judecătorul de instrucție ar fi voit a face cunoștință cu adevărul curat asupra abuzurilor comise, mai întiul neapărat

s'ar fi convenit a mă asculta pe mine, care singur am denunțat D-voastră complicitatea funcționarilor superiori. Dacă cel puțin ar fi cercat a da cu ochii de mine, s'ar fi încredințat de visu că de mult am albit de tot în serviciul Statului și poate s'ar fi convins că, în timp de două-zeci și șapte de ani trecuți, de cînd mă aflu funcționar public, am putut dobîndi îndestulă experiență pentru a face în regulă anchetele administrative. In-suși D-voastră D-le ministru, în mod verbal și chiar în scris, cu adrese formale, nu odată ați bine-voit a exprima sub-semnatului mulțumiri pentru corectitudinea cu care sunt datat a lucra; martor am pe întregul ministru de interne de la 1869 pînă la 1895.

În nici un cas asemenea prin Monitorul Oficial nu se poate încă afirma că «nici una din denunțările făcute nu este adevărată», pe cit timp numai trei, patru abuzuri s'au putut în regulă constata prin procese-verbale de către comisiune; iar altele au drămas încă cu totul necerțetate.

D-le ministru, vă rog a face un act de dreptate, bine-voiți a da ordine să se rectifice erorile numeroase și grave ce cuprinde comunicatul oficial, publicat în foaia Statului din 12 August curent.

În cas contrariu, de oare-ce eu care m'am temut în tot d'aua și de umbra unel bănuiele, sunt acum acuzat prin Monitorul Oficial prea de tot pe nedrept că ași fi falsificat chiar actele publice, vă rog a primi demisia mea din postul ce ocup, de inspector general administrativ.

Primiți, vă rog D-le ministru, încredințarea înaltel mele considerațiuni.

Inspector general-administrativ. Alexandru Pencovici Sinaia, 27 August 1895.

Tirgul cerealelor

Table with columns for location (Vienna, Braila, Galatz), date (27 Septembrie 1895), and grain prices for various types like Grâu, Secară, Ovăz, etc.

INFORMATIUNI

In jurul crizei

Situațiunea —Declarațiunea D-lui Carp.— Gr. Păucescu.—O vorbă a D-lui L. Catargiu.—Ministerul neutru.

Atmosfera politică continua a fi încărcată de piclă; nimic nu s'a schimbat, nimic nu s'a lămurit și spiritele au ajuns foarte enervate de prelungirea acestei situații.

Nesiguranța cea mai completă, și zăpăceala cea mai mare domnește pretutindeni; ce e azi minciună, mâine devine un ce sigur și vice-versa.

Acesta este buletinul crizei pe ziua de azi.

Declarațiunea D-lui P. P. Carp

În absența familiei sale, D. Carp își ia masa regulat la Capșa. De cînd s'a aflat această restaurantul senatorului conservator este pînă de politicieni din toate țăgurile țării, cari caută a sonda părerile șefului junimistilor.

Și D. Carp nu face absolut nici un secret din atitudinea sa. Așa ieri la amiază a declarat D-lor C. Dimitrescu-Iași și Mișu Marescu următoarele:

Nici o combinație cu junimiști nu se face. Demisiunea mea și a colegilor mei este irevocabilă și nu rinim de loc să intrăm în vr'un minister. În ce privește pe conservatori, credința mea este că regele nu-i va însărcina să formeze cabinetul și nici D. L. Catargiu nu este dispus să primească această sarcină fără mine. Deci

nu există de cit o singură soluție constituțională: chemarea liberalilor la putere. Aceasta este, textual, declarațiunea D-lui Carp.

Sintem în poziție de a afirma ca D. Carp ține deocamdată să rămînă în opoziție pentru a studia cu D. Ghermani cesțiunea reformei impozitelor.

D. Ghermani în cei din urmă doi ani a cules toate datele statistice necesare privitoare la această reformă și îndată ce datele vor fi coordonate, studiile asupra reformei terminate, junimistii se vor prezinta cu un nou program pe baza căruia vor începe campania parlamentară.

D. Gr. Păucescu Fruntașii conservatori, în special D. general Manu au făcut săptămîna aceasta numeroase demersuri pe lângă D. Gr. Păucescu pentru a-l determina să reintre în partidul conservator, asigurîndu-i-se portofoliul ministerului domeniilor.

D. Gr. Păucescu a declarat, însă, că faptul retragerii junimistilor e o satisfacție pentru D-sa, dar aceasta nu-l apropie de loc de conservatori și nu-i schimbă de loc vederile și sentimentul întim asupra acestel partid.

Ori-ce stăruință este zadarnică,—a adăog D. Păucescu. Liberalii pretind că șeful disidenților este prea angajat față de dișii, ca să mai poată fi vorba de o împăcare a D-sale cu conservatorii.

O vorbă a D-lui L. Catargiu D. Sfetescu, prefectul județului Dolj a fost primit erl la amiază de D. Catargiu. Prefectul a cerut o permisiune de patru zile pentru a putea merge la culesul viilor.

—Mai răbdă pînă Marți, D-le prefect,—i-a răspuns primul ministru,—vei avea atunci permisiune nu de patru zile, ci de ani întregi.

Ministerul neutru Un grup de zeflemiști de la Capșa a alcătuit erl următorul minister neutru, singurul care ar putea face alegeri libere: Dim. Ghica, președinte de consiliu; Ion Ghica, interne; C. Bălcescu, finance; General Haralambie, război; Aristid Pascal, justiție; I. Kalinderu, domenii; Ianca Docan, lucrări publice; V. A. Urechidă, instrucție; N. Krețulescu, externe; Esarcu, președinte al Camerei și Al. I. Florescu, președinte al Senatului.

Primul din partea amicului și colaboratorului nostru, D. Trajan Demetrescu următoarea scrisoare pe care ne grăbim să o dăm publicității.

Citesc în mai multe ziare anunțindu-se apropiata apariție a unel reviste literare intitulate: Intim.

Titlul acesta îmi aparține, fiind dat unel vr'aj al meu, destul de cunoscut, cred prin vr' serie de critici violente la cari a dat naștere într'o vreme.

Socotesc că inițiatorii viitoareel reviste vor ține seamă de acest fapt, cîtînd să dea publicațiunei D-lor literare un alt titlu,—poate chiar mai nemerit.

Traian Demetrescu

Biuronul Societății Cooperative ne roagă să anunțăm că mine Duminică 1 Octombre la orele 4 d. a. se va face tragerea lotăriei Expoziției Cooperatorilor în localul ei din grădina Cismegiu.

D-nii Al. Lashovari și Take Ionescu au plecat erl la Sinaia pentru a însoți azi pînă la Predeal pe mosafirii regelui.

Atît regele cit și miniștrii aflați în Sinaia se vor întoarce mîine la amiază în Capitală.

Regele va sta pînă după inaugurarea palatului de justiție în Capitală.

Prințul Wilhelm de Hohenzolern va mai rămîne vre-o două săptămîni în țară.

Constituționalul află, că guvernul otoman a permis înființarea unel școale de comerț la Salonic, ca școală de stat românească. Această școală care va fi dirijată de D. Ciuli, fost director al liceului romin din Bitolia, va arbora la solemnități tricolorul romin.

Curtea de Apel a aminat ieri din nou pe ziua de 16 Octombre apelul făcut de Kirschen în contra sentinței tribunalului.

Marele duce și marea ducesă de Hessa, prințul împărătesei Rusiei, vor veni pe la finele lunel viitoare în țară.

Turneul Delaunay-Benita

Reprezentațiunea pe care prestigitorul Delaunay și D-șoara Benita trebuia s'o dea în folosul Societății Presel Joui 28 curent în sala teatrului Hugo, se va da Mercuri 4 Octombre în Sala Băilor Eforiei.

Această reprezentațiune va fi cu totul extraordinară și programul cu totul nou cu aparate cari vor sosi zilele acestea de la Paris.

Înta cele mai însemnate numere ale acestel program:

- Partea I-a 1) Separatiunea lichidelor, 2) Cheile iadului, 3) Un jandarm în incurcătura, 4) Văzut și nevăzut, 5) Un croitor în cea mai mare deznădejde, 6) Cele 30 de cuvînte; experiență foarte însemnată de mnemotehnică.

Partea II-a

- 7) Scamatorie liberă, 8) Culmea iutelei, 9) O mulțime de scamatorii și explicațiuni umoristice, 10) Un colet Post-restant sau ceasoroicul fermecat, 11) Numeroase parodii asupra Spiritizmului și Magnetizmului.

Partea III-a

- 12) D-șoara Benita. Extraordinare și nemă văzute experiențe de tranzmisiune a gândului.

Pentru aceste experiențe onor. public este rugat să bine-voiască a aduce obiecte cit de rare, antichități, etc. etc.

În curînd va apare programul întreg al acestei extraordinare reprezentații.

Rășcoala din Coreea

YOKOHAMA, 29 Septembrie.—În urmă revrățirii lui Seul, ministrul Kumura a fost trimis în Coreea. Nu se consideră ca necesară trimiterea unel corăbii de război.

Se crede că regina a fost omorîtă de anti-reformiștii cari au pătruns în palat.

Turburările din Constantinopol

Refugiații es din biserică CONSTANTINOPOL, 29 Septembrie.—Dragomanii ambasadelor au promis să ia numele tuturor armenilor refugiați în biserică și să garanteze siguranța lor, a-fără de a celor acuzați de crime. Această din urmă clausă a făcut să cază în ceea ce privește biserică din Pera încercarea dragomanilor de a ajunge la o învoială.

Încercarea lor a reușit pentru biserică Kumpaku și se speră că cu tot eşecul semnalat, să se ajungă la desertarea tuturor bisericelor.

CONSTANTINOPOL, 29 Septembrie.—Desertarea bisericelor, începută erl, a continuat azi cu succes. Din ordinul Sultanului, Said Pașa a mulțumit tuturor ambasadorelor pentru intervențiunea lor în vederea desertării bisericelor.

Cercurile politice consideră primirea intervenției oferită de către ambasadori, desî această intervenție ese din prerogativele reprezentanților străini,—ca un act de politică înțeleaptă și de umanitate a Sultanului.

Se laudă atitudinea autorităților turcești cu ocazia intervenției dragomanilor.

Cite-va corăbii s'au întors la stația lor de vară.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

65

BĂUTOAREA DE SINGE

PARTEA a II-a JANE LA ROUSSE

VII

Urmările unel foc de revolver

Bridard o urmă. Mergînd așa, își continua convorbirea. —Ce? zise Bridard, s'ar părea că nu prea-i dai așa importanță. —Îi dai importanța care vreau, răspunde fata. —V'ăți certat? s'a stricat dragostea? —A! nu fac eu dragoste așa! —Atît mai rău pentru tînărul Polyt. Se apropia de casă. Clara intră, și la lumina candelor care ardea în sală, Bridard o văzu dînd din umeri. —Hm... murmură el printre dinți, a-tita virtute în strada Compans! Și încep s'o privească cu interes. Era, în adevăr, intrigat.

Cine era fata asta?... Era de-acolo din mahala? În tot cazul, ce făcea ea singură în acea casă izolată, și ce relații avea cu Filip și Polyt?

—A, asta o cunosc, zise însfirșit Bridard cînd se găsi în sala unde se petrecuse scena violentă pe care o povestirăm. Dar cei doi cari erau aici au plecat?

—De mult! răspunde fata. —Cu toate astea... par'că aștepta pe unel dînt'însii?

—Nu-l așteptam; am auzit însă pe cineva umblind prin grădină și m'am dus să văd cine era.

—Așa se explică tot. Acu m'ăș duce și eu; mai întiul însă te-ăș ruga să-mi dai un pahărel de vin... tot ca a-diniaori.

Tînăra fată se depărtă și peste o moment se întoarse cu vinul cerut. Bridard scoase o piesă de 5 franci și i-o puse în mînă.

—Restul să fie pentru serviciul ce mi-ai făcut, zise cu un zîmbet bine-voitor. —Cum vrei, domnule, răspunde Clara. —Și sper că voi avea ocazia să te mai văd?

—Poate. —Ce poate eol'prit cuiva să vină la circumina asta?

—Nu, negreșit, dar se poate întimpla ca peste puțin să nu mă mai găsești aci.

—O să plec? —Probabil. —Curînd? —Asta depinde. —Ce, nu ești bine aici? Nu e asta casa lui Salomon Baudry?

punse peste citeva momente, dar el nu venia nici o dată decît pentru chirie. Bridard simți un fior cuprînzîndu-l.

—Îi cunoșteam obiceiul asta, zise; trebuie dar să-l fi văzut ieri.

—Da. —La ce oră?

—Nu-mi aduc aminte. —N'a fost seara?

—Se poate. —Gîndește-te, adu-ți aminte!

Bridard, emoționat din pricina acestei situații, se ridicase deodată și cu o voce aproape imperioasă făcu această întrebare.

Tînăra fată se uită la el mirată. —Ei, ce te-a apucat? Îi zise cu ironie; ce interes ai să știu la ce oră a venit D. Baudry în strada Compans.

Bridard nu răspunde, dar fu cuprins de o emoțiune ciudată.

Instinctiv, se simțea pe o urmă neașteptată: Baudry fusese aseară la Belleville... poate fusese primit chiar în această sală, și aci...

Isi scutură capul cu putere și pe cînd se uită iar la tînăra fată, mi se gîndiri confuze, bizare îi năpădiră în creeri. —În adevăr, zise cu bonomie, nu mă interesează așa mult, fiind-că abia cunoșteam pe omul acesta;—dar, după cele ce s'au întimplat astă noapte...

Dar în momentul cînd îl ducea la gară, se opri și ascultă. Cineva bătuse la poarta din spre stradă.

—Al auzit? întrebă întorcîndu-se spre tînăra fată.

—Ce? zise aceasta prefăcîndu-se mirată.

—A bătut cineva. —Crezi?

—Sînt sigur. —Poate te-ai înșelat... o fi vîntul, sau vr'un bețiv care s'a izbit de poartă.

Bridard nu răspunde. Deserță paharul, aprinse o țigară și făcu semn tinerel fete că era gata s'o urmeze.

Ea plecă atunci înaintea,—dar de-abia făcu doi pași și iar se auziră trei bătăi în poartă.

—A! de astă dată nu mă mai înșel! exclamă Bridard, și am să mă duc chiar eu...

Se îndreptă spre poartă; dar fata îl opri.

—Nu, nu! zise grăbită, nu pe acolo! vino p'aci, urmează-mă... «Ci vino! adăogă cu violență; era s'o pășesti odată cu curiositatea d-tale; bagă de seamă, a doua oară cu greu a-i mai scăpa.

distanță oare-care, o trăsură, al căreil birjar tocmai sta să pornească.

Bridard îl opri. —Căi sunt cam osteniți, domnule, n'o să te pot duce departe... Dacă țî-e drumul spre mahalaua mea...

Dar Bridard se urcă în trăsură și, drept răspuns scoase din buzunar o cartă și o puse sub ochii birjarului.

—A! asta e alt-ceva, zise acesta saluțînd; adevărat că căiî îmi sunt cam osteniți, cu ziceam, cu toate astea sunt la ordinele d-tale.

—Să plecăm dar,—zise Bridard; și mergînd vom vorbi.

—Unde mergem? Agentul păru a se gîndi.

Apoi zise: —Strada Anjou... —Birjarul se uită mirat la dînsul.

—Cum ai zis? —Strada Anjou, la numărul 3.

—Numărul 3? —Ei da, ce mirare e aci? —E un lucru bizar, exclamă birjarul, bizar de tot!

—Cum? de ce? —Fiind-că tocmai acum veniam de-acolo, cu dama pe care am lăsat-o în strada Compans. Un fulger trecu prin ochii lui Bridard.

(Urmarea în Adevărul ilustrat de mine)

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la 30 Septembrie (10 Octombrie 1895)

Table with 2 columns: Financial instruments (e.g., Renta r.p., Obl. r.p.) and their corresponding values.

zal in numele lui portofoliul ce i-s-a oferit. Bietul C. C. Arion a rămas dezolat.

Ministrii conservatori au decis ca imediat după întoarcerea regelui, D. L. Catargiu să ceară acestuia dizolvarea Corpurilor Legiuătoare. Dacă dizolvarea se va acorda, atunci ministrul se va completa cu D-nii general Manu, G. Gr. Cantacuzino, M. Balș și general Scheletti.

In cazul însă, aproape sigur, cind dizolvarea se va refuza, atunci D. L. Catargiu va prezenta demisiunea întregului cabinet. Regele va chema apoi, după toate probabilitățile pe D. general Manu, care, conform unei înțelegeri ce s'a luat deja, — va cere și D-sa dizolvarea înainte de a se însărcina cu formarea cabinetului.

Dacă și D-sale i se va refuza dizolvarea atunci vor fi chemați la putere liberalii. In acest caz viitoarele alegeri nu se vor face de cît in Ianuarie viitor.

Prin cercurile liberale circula cu insistență zvonul, că în cazul formării unui cabinet liberal, așacarea abuzurilor de la direcția penitenciarelor se va relua pe baza unei denunțări ce se va pune la cale, și D. colonel Capșa va fi trimis înaintea justiției.

Interviewul D-lui P. P. Carp

In calea Dorobanților. — Plîngerea sergentului. — Că crede D. Carp

In calea Dorobanților

Din vechea și ruinată casă din strada Doamnei, D. P. P. Carp s'a mutat în noul și elegantul său palat de la extremitatea căii Dorobanților.

Acolo m'am dus azi-dimineață pentru a interviua pe șeful jurnaliștilor, pe arbitrul încurcatei situații politice de azi. Și de oare-ce s'a creat o legendă împrejurul D-sale, că nu citește gazete, — de și în vestibul am văzut toate gazetele din Capitală până și Roumanischer Lloyd al lui Hans Krauss, — credeam că nu prea simpatizează nici cu gazetarii și, în consecință, m'am anunțat drept inginer de mine, sperînd că voi fi mai lesne primit.

După citeva minute, D. Carp imi trimete vorba să vii la minister la orele 11.

Plîngerea sergentului

In timpul cît a trecut pînă la primirea răspunsului am întrebat pe sergentul care se afla în vestibul:

— Din strada Doamnei ai venit aici?

— Da, — răspunse cu accent melancolic, — dar nu știu unde m'o trimete după citeva zile.

— De ce?

— Apoi am căzută de la putere.

Ce crede D. P. P. Carp

La orele 11, nemîște, m'am înființat la ministerul domeniilor și după citeva minute am fost primit de D. Carp.

— Ce poștești D-le X? — mă întrebă cu un glas dulce.

— Noutăți, D-le Carp. Aș dori să știu părerea D-v. asupra situației.

— D-ta ești inginer de mine?

— Nu, D-le Carp, sint reporter al Adevărului, dar azi dimineață am vroit prin contrabandă să fiu primit de D-v.

— Și ce ai vrea să știi de la mine?

— Ce credeți despre situație?

— Ei, nu știu? Mi-am dat demisiunea și aștept să eu hotărîrea regelui.

— E speranță deci să rămîneți ministru.

— Mi-am dat demisiunea irevocabil și restul atîrnă de rege.

— Ce credeți despre combinațiile ministeriale ce se fac?

— Apoi la Capșa se fac în fie-care zi zece ministere. Eu nu cred nici o combinație, nu crede nici D-ta, ci așteaptă să vezi ce va face regele.

Pe cînd mă retrăgeam D. Carp și-a luat palaria și a plecat împreună cu D-nii Ghermani și Bogdan, prefectul poliției din Iași.

Rep.

Azi s'a deschis un oficiu telegrafic și de poștă ușoară în comuna Gherăștii-Roman.

Academia Romînă a delegat pe D-nii P. Poni și Gr. Tocilescu s'o reprezinte la înmormintarea decedatului Ioan Agarici, care, precum am anunțat, a lăsat Academiei o moșie în județul Vaslui.

D'ale jandarmilor rurali

Din Belcești-Iași se telegrafiază, că doi jandarmi rurali au bătut atît de rău pe un țaran anume Ioan Stănică, în cît acesta de disperare s'a spînzurat.

O versiune pretinde, însă, că nenorocitul țaran a fost omorît în bătăi de jandarmi, cari pe urmă au simulat strangularea.

Draga cea mare a comisiunii europene a Dunării s'a cufundat la Sulina.

S'a chemat ajutoare pentru a o scăpa e un înec desăvîrșit.

Atragem atenția cititorilor asupra ilustrației din pag. 8-a a Adevărului ilustrat, care reprezintă o scenă politică de actualitate foarte palpabilă.

Cumpăna misterioasă este titlul acelei ilustrații și ea ne înfățișează lupta între cele două fracțiuni ale partidului conservator, luptă din care junimiiștii au toate șansele de a eși victorioși.

Luni se va începe în toată țara recensămîntul tinerilor cari urmează a fi recrutați pentru formarea contingentului 1896.

Pentru examenul de căpitan de stat major s'au înscris pînă acum peste 200 de căpitani din diferite arme.

Examenul se va începe la 6 Octombrie. Pentru examenul de maior s'au înscris deja aproape 300 de căpitani.

La liceele din Galați și T.-Severin din cauza prea marei aglomerațiuni a elevilor s'au înființat clase divizionare.

De asemenea și la liceul din Ploești s'a înființat clasa IV-a divizionară.

Biblioteca centrală a statului, care se va muta în localul ocupat actualmente de tribunal, se va deschide la 1 Octombrie.

"Adevărul Ilustrat" de mine Dumitru are următorul sumar:

CRONICA SAPTAMINALĂ de Const. C. Ba calbășu.

FRUNZA VERDE GHIOCEL, versuri de Alin. UCIGAS, de Gh. Sylvan.

Dr. PASTEUR, biografie de doctorul Miron. DE LA TARA, schiță de Blanc.

VERSURI, de diferiți autori.

DE TOATE. MOFTURI. JOCURI DE PETRECERE.

ARTIMOGRAF, PROBLEMA de SACH, etc.

ILUSTRATIUNI:

Un frumos portret al nemuritorului Pasteur.

Întrearea din spre Fetesti a podului de peste Dunăre.

O stație: gravuri umoristice.

Cumpăna misterioasă: scenă de actualitate politică.

De la mai mulți autori, doritori de a-și face cunoscut publicatiunile lor, am primit cite unu sau două exemplare spre a fi date ca premii deslegătorilor de probleme din Adevărul Ilustrat.

Le mulțumim și le făgăduim că în curînd vom publica titlurile operelor donate precum și numele donatorilor.

Rezolvările problemelor din No. 30 al "Adevărului Ilustrat" se primesc pînă la 31 Septembrie și numele dezlegătorilor precum și al persoanelor câștigătoare de premii se publică în No. 32 al "Adevărului Ilustrat."

ULTIME TELEGRAME

MONS, 29 Septembrie. — Jurnalul a achitat în unanimitate pe deputatul socialist Alfred Defuisseaux, după ce procurorul avînd în vedere așchitarea coacuzărilor săi, s'a desistat de acuzația sa.

PARIS, 29 Septembrie. — D. Pelletan a citit în fața comisiunii bugetului raportul său asupra bugetului marinei. A criticat organizația generală a periturilor, compoziția flotelor și numărul excesiv al ofițerilor de stat-major.

A propus economii de 16 milioane provenind mai cu seamă din reforma arsenalelor și din reducerea diviziunilor departate.

BRUXELLES, 29 Septembrie. — Indépendance Belge anunță că locotenentul Lhuau și Bolen au fost măcelăriți de soldații negri la Lubourg, în același mod ca și căpitanul Pelzer.

LEIPZIG, 29 Septembrie. — Tageblatt anunță că guvernul Marocului a plătit mamei supusului german Rokstrook asasinat, o indemnitate de 100 000 mărci.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 29 Septembrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la . . . 0° 753.9

Temperatura aerului C° . . . 16.8

Vîntul slab de la W.

Starea cerului noros.

Temperatura maximă de ieri . . . 23°

minimă de astăzi . . . 10°

Temperatura la noaptea variat între +24° și +3°

Eri senin și frumos pînă noaptea. Dimineața ceață în multe părți ale țării. Temperatura a crescut puțin, iar barometrul a scăzut.

Acum cerul se înseninează și timpul liniștit. Barometrul staționar.

PETRECERI

Cafe „Natională”. In fine care seară concert muzical sub conducerea d-lui „Rubinstein”.

„Bere de Bragadiru” cu paharu și diferite mezeluri cu prețuri moderate

Întrearea liberă.

VELODROMUL PŪCHER

Duminică 1 Octombrie 1895, mari alergări de biciclete organizate de Societatea velocipedistilor intimi, cu bine-voitorul concurs al d-lui G. Mocanu, președintele onorific al acestui Societăți.

Program: Cursa I de Juniori, 780 metri, viteză 3 tururi, premiul I, 10 lei, premiul II 5 lei, înscriere 2 lei.

Cursa II de Amatori, 1560 metri, viteză 6 tururi, premiul I, 30 lei, premiul II, 15 lei, înscriere 3 lei.

Cursa III de biciclete, (Roate înalte) numai membrii, 1040 metri, viteză, 4 tururi, premiul I, un obiect, premiul II, tot un obiect.

Cursa IV de Amatori, (numal membrii) 1040 metri, 4 tururi, premiul I, un obiect, premiul II, tot un obiect.

Cursa IV de Amatori, 1040 metri viteză, 4 tururi, premiul I, 20 lei, premiul II, 10 lei, înscrierea 3 lei.

Cursa VI de Tandem și Triplet, (numal membrii) 1040 metri viteză, 4 tururi, premiul I, un obiect, premiul II, tot un obiect.

Cursa VII de Amatori, 7,800 metri fond, 30 tururi, premiul I, 50 lei, premiul II 30 lei, premiul III 10 lei, înscrierea 5 lei.

Cursa VIII Finală, Fuga pe jos, 260 metri 1 tur, premiul I, 10 lei, premiul II, 5 lei înscrierea 1 lei.

BIBLIOGRAFIE

Am onoare a aduce la cunoștința D-lor Institutului și Invățătorii c'am publicat un Curs complet de Aritmetică și Geometrie pentru clasele primare

Acest curs se compune din 4 cărți de Aritmetică, cite una de fie-care clasă cu Povățitor și cari sint aprobate de onor. minist. instrucțiunii publice la concursul cărților didactice din anul curent.

Cursul acesta de aritmetică s'a experimentat la școala de aplicație de pe lângă școala Normală de institutori din București, unde subsemnatul le-a pus în practică prin D.D. institutori.

Prin metoda ușoară, ce am întrebunțat la întocmirea lor, sint sigur că D.D. Institut. și Invățător. cari vor bine-voi a le introduce în clasele D-lor, vor rămîne pe deplin mulțumiți, căci vor ajunge la un bun rezultat.

Cit privește formatul cărților, hrtia, tiparul, cartonatul și pretul lor, D. librar-editor Leon Alcalay (București) a îngrijit a-le face să corespundă întocmai cu cerințele onor. minist. ast-fel că partea I, pentru clasa I costă 50 bani, clasa II 0,40, clasa III 0,50, clasa IV împreună cu Geometria 0,50 iar Povățitorul necesar pentru toate clasele 0,50.

Pentru ori-ce comanda va puteți adresa D-lui editor direct sau puteți face cererea prin D-nii librari din orașul D-v.

Primiți vă rog asigurarea deosebită mele on siderații.

V. G. Borogovanu, profesor de pedagogie la școala Normală de institutori și director al școalei de aplicație de pe lângă acea școală.

NOUL INSTITUT DE BAIETI

București Calea Plevnei 104, București

Autorizat de onor. minist. al instrucțiunii publice sub direcțiunea D-lor I. Cîlcu și G. Popa, profesori la liceul „Lazăr”.

Cursurile claselor primare, secundare și preparatiunile pentru școala militară vor începe la 1 Septembrie cu următorul corp didactic:

I. Cîlcu, licențiat în litere și filosofie, profesor la liceul Lazăr.

G. Popa, licențiat în litere și filosofie, profesor la liceul Lazăr.

I. Ghîbaldan, licențiat în matematică, profesor la liceul Matei-Basarab.

N. Colceag, licențiat în litere și filosofie, profesor la gimnaziul Sîncăi.

I. Grăsan, licențiat în litere și filosofie, profesor la liceul Sf. Sava.

F. Coman, doctor în filosofie, profesor la liceul Mihail-Viteazul și la Școala specială de artilerie și geniu.

Z. Panțu, licențiat în științele naturale, șeful lucrărilor de la Institutul botanic.

Oct. Lugojan, licențiat în litere, profesor la liceul Lazăr.

Ghiță Pop, doctor în filozofie, profesor la școala Normală Carol I.

L. Bălinescu, laureat al școalei de Bele-arte din București, absolvent al școalei de Bele-arte din Paris, profesor la liceul Lazăr.

J. François, fost profesor public de limba germană și franceză.

G. Sima, absolvent al facultății de litere și filozofie

D. Lecca, sub-directorul institutului.

N. Cîlcu, student în medicină.

Doul insitutor pentru învățămîntul primar.

Doul guvernori străini pent. limbele moderne.

Doul repetitori, însărcinați cu preparatiunea materiilor de clasă.

Loc. Paul Angelescu, absolvent al școalei speciale de artilerie și geniu.

Examenele se vor da numai la școala publică.

Inscrierile se fac de la 15 August a.c. Prespecte se trimit gratuit după cerere. 1183-3

De vânzare

Moșia Spuroași

Județul Roman, Elena Fundașeanu, Str. Model 7, București. 1190-1

Deviza Magazinului

Vînzare multă cu beneficiu mic

Pas de Quatre . . . bucata 60 Bani

Krenz Polka . . . 45 "

La Czarin „Mazurca Russe” . . . 60 "

Hamburger Gavote . . . 45 "

Doppeladler Mars . . . 80 "

Portretul teii, Romantă . . . 80 "

Daisy Bell Vals nou . . . 90 "

Ubersellig Vals nou . . . 45 "

Souper Vals . . . 80 "

De vînzare la Bazarul Manteniei, București, 35 Calea Victoriei, în Palatul Legațiunii Russe. 983-36

Cereți tariful special pentru Note de Piano

Triore Mayer, cu mîna și cu abur.

Semănătoare în lat.

Semănătoare în rînduri „Sack”

Semănătoare în rînduri americane „Havana”

Vînturătoare No. 5 originale „Clayton”

APARATE de scos mîlură

Grape flexibile și diagonale

In diferite mîrimi și triuri

Preso de sîn americane

sistem ou totul nou, pentru menajii și abur

Pluguri SAK

de toate felurile și pentru ori ce arătură

Mori „Ruston” pe postament de fer

W. STAADCKER

BUCUREȘTI 1205-25

Braila — Craiova

LECȚII DE CANTO

Dacă muzica este așa de înapoiată la noi, faptul se atorește și numărului restrîns de profesori — mai cu deosebire pentru canto.

Din această pricină o mulțime de talente tinere se pierd fără nici un folos, iar cultura muzicală a publicului suferă.

De aceea sintem bucuroși de a putea anunța cititorilor noștri deschiderea unui nou curs de canto de către o persoană care intrinsece însușirele eele mai alse pentru acest scop și anume Doamna Elena C. Anghel.

Doamna Anghel este absolventă a conservatorului din Viena și Paris și s'a afirmat anul trecut ca o artistă de o incontestabilă valoare, cu o școală foarte îngrijită și o tehnică admirabilă.

Aplaudind-o pentru inițiativa ce a luat, sintem siguri că va ști să comunice prețioasele sale calități elevelor ce o vor vizita la domiciliul său Str. Fintin 81. 1806-5

Doctorul ALBESCU

de la Facultate din Paris

Șef de clinică la spitalul Colțea

întorcîndu-se în Capitală își reia consultațiunile

1884-3 Calea Vîlcovești 22

INSTITUTUL Bergamenter

Autorizat de onor. minist. al instrucțiunii publice

Internat și Externat pentru Baeti

BUCUREȘTI

Strada General Florescu No 6

Curs primar, Secundar și Comercial

Inscrierile de la 15 August

Cursurile vor începe la 1 Septembrie 1895

1235-4

AVIS IMPORTANT

RESTAURANTUL V. HR. COSMA

din Strada Regală, înainte de Sf. Dumitru viitor

SE VA MUTA

la casa proprie expre construită, din strada

a-vis de parcul Sărindar (fosta Biserica Sărindar).

Toate instalațiunile și serviciile noi, necruînd nimic spre a înzestra Capitala cu un Restaurant Model, al cărui lipsă se simția de mult.

Un avis special va anunța deschiderea. 1310-23

De Vînzare Lemne deconstrucțiune și de foc.

In gara Gugesti ca la 60.000 metri atât în curtea gării Gugesti, cât și în pădurea Gurgueata, de unde se pot transporta cu calea ferată a proprietății până la gara Gugesti.

Vînzarea se face în total și în parte.

Calitatea lemnelor de stejar și fag

Doritorii se vor adresa în gara Gugesti la administratorul succesiunii

1277-1 A. C. Plajiao

Se dă în exploatare

2000. Pogoane de pădure pe 10 ani. a-proape de gară 2-3 kilometri.

Informațiuni la Agenția Universală, Calea Victoriei, No. 150. 1317-4

CARTI DE ȘCOALA, române franceze, germane, latine și grecești.

Compleot asortiment pentru cursul primar și secundar la Librăria școlară C. Sfetea, Gheorghe. Obiecte necesare de scris, de desen și pictură.

1282-15

Liceul clasic și real de Fete

sub direcțiunea D-nei Filionescu, autorizat cu No. 54 din Sept. 1894, de a libera certificate valabile pentru bacalaureat. Liceu complet, cormat, prep. de școala normală, școală primară, curs liber. — Școala de pictură, de croitorie, pregătire de conservator. — Acest institut se compune din 2 clădiri mari, grădini, curte spațioase, instalație de apă, lumină incandescentă.

1282-7 Strada Fântinei No. 8

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse No. 10. — Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena. 989-76

Consultațiuni și prin corespondențe.

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

Table with columns for currency types and exchange rates.

ELIA GRASIANY Tipo-Litografia Comerciala

De inchiriat si de vanzare de la Sft. Dumitru

F. NOWAK Pianuri advertisement with image of a piano and text about quality and representation.

Jean Franz Cretas advertisement for a bicycle with technical details.

M. Economu si C-ia Ape Minerale Prospekte advertisement with a hand icon and diagonal text.

CASA DE SCHIMB 'MERCURUL ROMAN' MICHAEL EL. NAHMIA

Table with columns for currency types and exchange rates.

Text describing the exchange house's services and location.

DIMITRIE PETRESCU advertisement for a clothing store with detailed product descriptions.

CAPSULELE RAQUIN advertisement for a medicinal product with scientific references.

La Lampa Eleganta advertisement for lamps and furniture with an image of a lamp.

Capsule cu Copaiwat de Soda-Salol si Santal advertisement for a medicinal product.

COAKS advertisement for a product with technical specifications.

ATELIER DE ORNAMENTE DE IPSOS advertisement for decorative services.

M. KOHAN Galatz & Braila advertisement for machinery with an image of a machine.

POIANA VENUS advertisement for mineral water with an image of a bottle.

Fratii Hasan advertisement for a manufacturing business.

Advertisement for various mechanical parts and tools.

Important! Important! advertisement for construction materials.

La Papagal advertisement for a shop or business.